

佛山明城镇通过“三个聚焦”建设现代化品质新城镇

打造城乡融合、全域和美典型标杆

广东建设报讯 记者刘丽莎、通讯员罗汉强报道：明城镇地处佛山市高明区中部，是著名的红色文化之乡，拥有2023年度佛山市“百千万工程”工作先进镇街、佛山市首个国家农业产业强镇、2023年度广东省乡村治理示范镇等荣誉称号。作为省“百千万工程”首批典型镇，明城镇在佛山市“百千万工程”城镇建设专班指导下，通过“三个聚焦”建设现代化品质新城镇，努力打造城乡融合、全域和美典型标杆。

产业更强：推动三产融合发展

依托自身交通枢纽区位优势，明城镇围绕“产业兴旺”目标，积极优化产业结构，推动经济发展。

在坚持制造业当家方面，今年一季度，明城镇引入超亿元工业项目4个，总投资22.97亿元；深入开展低效产业用地整治，盘活闲置厂房9.6万平方米，引入11个项目，预计新增产值10.46亿元，逐步集聚一批配套产业链的中小微企业。

在加速现代农业发展方面，该镇以农综改革为契机，构建“产学研供销”现代农业产业链体系，形成“万亩稻田”和“千亩美丽渔场”的现代农业产业园。

在推进文旅产业发展方面，塑造具有明城特色、彰显明城文化的镇域形象，推动“三潭故里”红色文化旅游区创建4A级景区，举办首届状元文化节等节庆活动等，进一步提升明城镇的知名度和美誉度。

环境更美：加速美丽圩镇建设

在典型镇建设过程中，明城镇实施了一系列城市基础设施建设项目，以提升城市品质、激发圩镇活力。



明城镇加速推进美丽圩镇建设，图为镇上的绿美生态小公园。（明城镇供图）

一方面，积极补齐城乡基础设施短板，回应民生所盼。明城镇投资4.85亿元开展老旧小区改造，推进城镇排水设施、产业园基础设施配套三大工程建设，新建渔港河碧道、沧江滨水景观带和体育公园。同时，推动新东洲中学启用，新增1800个优质学位；投入1500万元改造东门圩街区，为群众休闲娱乐再添好去处。

另一方面，加快绿美生态建设，持续推进镇域林相林分改造和退桉种柿工作。去年以来，明城镇累计清退桉树超5000亩，完成高质量水源林种植超3000亩，今年探索种植柿子树1200亩，成功打造柿子树种植科普教育基地，多树种、多层次、多色彩的优美林相逐步形成。

活力更足：用好改革创新力量

坚持改革赋能“百千万工程”，明城镇正在产业创新升级上发力。该镇探索建立的“土地银行”，共集约农用地1.4万余亩，实现“小田变大田”，引入亿元农业项目8个，全镇农村

集体经济收入预计增长13.2%，这一举措入选佛山市首届十大改革创新典型案例。

同时，明城镇在全市率先成立新型农村集体经济组织税费服务中心，积极引导14个村（社区）发展新型经济组织，力争3年内打造1个五千万元村、1个三千万元村，若干个超千万元村。

明城镇党委书记王智明表示，该镇将以创建典型镇为契机，充分激发内生发展动力，着力发展复合型经济。同时，用好农文旅特色资源禀赋，积极吸引更多产业项目，推动一二三产业融合发展，努力绘就产业更强、环境更美、活力更足的现代化品质明城新画卷。



“百千万工程”城镇建设专栏

惠州

演练房屋市政工程安全事故应急救援

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员罗杰报道：今年六月是全国第23个“安全生产月”，主题为“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”。6月5日上午，惠州市住房和城乡建设局举办2024年惠州市建筑施工“安全生产月”系列活动启动仪式暨房屋市政工程安全事故应急救援桌面推演，切实提高房屋市政工程安全水平。

惠州市住建局党组成员、副局长商红新指出，全市住建系统要统一思想，积极行动，把全市安全工作和整体管理水平推上一个新的台阶。要精心组织、认真安排，以“安全生产月”为契机，大力营造全员参与的安全生产氛围。要以“突出主题、强化宣传、治本攻坚、消除隐患”为重点，以“时时放心不下”的态度，坚决守住安全生产底线。要进一步强化监督执法队伍建设，以“迎难而上、真抓实干”的精神，做好安全监督执法工作。

当天，惠州市住建部门以复盘“2023年某市深基坑施工引发周边民房倾斜事故”为模型，进行了一次“跨区域、多部门、多行业、多科室”联动的一场桌面推演，促进相关人员掌握应急预案中所规定的职责和程序，提高指挥决策和协同配合能力。

“侨都”江门申报国家历史文化名城

广东建设报讯 记者蒋雯菁、通讯员汪雪报道：国家历史文化名城是衡量城市文化软实力的重要标尺。近日，江门市召开申报国家历史文化名城工作推进会，全面部署推进国家历史文化名城申报的各项工作。

据悉，江门市历史悠久、区位优势明显、多元文化汇聚、文化价值突出，是岭南文化、广府文化、侨乡文化的重要传承地，具有丰富多彩的文化遗产，是全国少有、广东唯一同时

拥有世界文化遗产“开平碉楼与村落”和世界记忆遗产“侨批档案”两项世界遗产的城市。

会议指出，全市历史文化资源类型多样、数量丰富，是申报国家历史文化名城的优势所在。早在1996年，新会就已获批省级历史文化名城，为江门申报国家历史文化名城奠定了基础。因此，申报国家历史文化名城，江门既有基础，也有条件，更有契机。会议要求，江门市各级各部门要

按照市委、市政府的部署重点推进国家历史文化名城申报工作。要全面细化“申名”各项工作，要切实加强组织领导，提高申报工作水平，加强部门协调配合，把工作任务层层分解、逐项落实落地。要多形式、多层次开展宣传活动，畅通社会参与渠道，提高公众参与度，形成全社会共同保护管理的良好局面。

为进一步建立和完善历史文化保护相关机制，近日，江门市将原有的

历史文化街区和历史建筑联席会议制度调整为申报国家历史文化名城联席会议制度，由市委副书记、市长担任总召集人，统筹推进全市历史文化保护传承和“申名”各项工作。

与此同时，江门市正积极开展全国第四次文物普查工作，对江门市内的不可移动文物进行全面、系统、科学的调查与登记，全面掌握全市文物的数量、分布、类型、价值等多方面信息，为文物保护和管理工作提供有力支撑。

揭阳出台公路挖掘计划提前共享机制

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近日，揭阳市交通运输局印发了《揭阳市公路挖掘计划提前共享机制》，强化涉路施工管理，充分发挥交通、公路部门、管线业主单位信息协同及综合决策作用，统筹占用利用公路挖掘施工，减少公路反复开挖。

机制提出了六项具体措施。机制明确挖掘公路实行计划申报管理，需要占用挖掘公路的，建设单位应当于每年5月30日前向揭阳市交通运输局

报送下半年挖掘公路计划，每年12月25日前报送下一年度挖掘公路计划。在综合公路挖掘计划发布后，需要调整施工时间或有新增挖掘公路需求的，建设单位须在计划占用挖掘路段开工前30日向市交通运输局提交备案调整报告。

在统一编制下达年度挖掘计划方面，揭阳市交通运输局牵头公路部门根据公路养护计划等各项专项规划，梳理筛选同一路段的不同施工项目，

按照同一路段不同项目一次开挖，同步施工、统一修复原则，统筹编制占用挖掘公路半年及年度建设计划，按程序向社会公示并印发实施。

机制还提出建立公路挖掘计划政企信息提前共享机制。实行占用挖掘公路信息公示制度，建立信息提前共享工作微信群，实现信息及时互通互享，在占用挖掘公路工程管理、执法等环节协同推进，不断推进占用挖掘公路的规范化管理，减少公路反复开挖。

在统筹占用公路挖掘许可办理方面，揭阳市交通运输局牵头统筹公路占用挖掘时序，原则上当年度内公路开挖申请应符合计划管理。

此外，机制还提出，建立公路占用挖掘管理工作联席会议制度，加强部门联动，形成分工明确、协调高效的工作机制。同时，强化施工过程监管，各成员单位依职责做好施工过程交通安全秩序、施工质量控制、城市环境影响等日常巡查、监督管理及执法工作。